

# BUCURIA JOCLUI ȘI FARMECUL COPILĂRIEI

**HARAP ALB** după Ion Creangă  
● **TEATRUL ȚÂNDĂRICĂ** ● Data  
premierii: 14 februarie 1992 ● Regia  
și scenariul: Cristian Pepino ● Sce-  
nografia: Daniela Voicilă ● Muzica:  
Nicu Alifantis ● Distribuția: Elena  
Săndulescu, Cristina Popovici, Maria-  
na Zaharia, Ștefan Săndulescu, Simo-  
na Grozăvescu, Ionuț Brancu.

Nimic mai firesc ca prezența lui Creangă pe afișul teatrelor noastre de păpuși. Nu și mai simplu, transpunerea scenică, în limbaj specific, dovedindu-se adesea greoaie și anevoioasă, tocmai datorită lipsei de fantezie și de imaginație a celor ce se încumetă să-l «dramatizeze» sau să-l «adapteze» pentru scenă. Iată de ce, luând în discuție spectacolul lui Cristian Pepino de la «Țândărică», va trebui să subliniem mai întâi calitatea scenariului său de spectacol, care simplifică la maximum meandrele poveștii, dar îi păstrează firul conducător și, nu în ultimul rând, suculența umorului popular, devenit principiu activ în conceperea unor episoade și chiar în construcția păpușilor, ca și în muzica de scenă compusă de Nicu Alifantis. Regizorul a «văzut» și a coordonat totul, făcând liantul spectacolului din acest umor popular, ce se regăsește în toate compartimentele sale, inclusiv în spirituala și sugestivă scenografie a reprezentației, creată de Daniela Voicilă.

Iar pentru că spectacolul se adresează copiilor de azi, care nu mai cred chiar atât de ușor nici în omul spin, nici în fata Împăratului Roș, vom avea și un soi de

teatru în teatru, povestea jucându-se, chipurile, la un iarmaroc, prin improvizările sătenilor, ceea ce are darul de a o face mai atractivă, mai puțin înfricoșătoare pentru cei mici. Căci Spînu, să zicem, cîț e el de rău, rămîne tot o păpușă, chiar dacă de dimensiunile unui om, ale omului care se vede că intră în «pielea» Spînu-lui, potrivit acelu «ziceam că tu erai...» pe care copiii știu să-l respecte mult mai mult decît adulții.

Sînt la început și cîteva poticneli, în prea căutatele (și cam fără de haz) bîlbîieli ale fiilor lui Alb Împărat, după care însă nimic nu mai împiedică fluența poveștii, aproape fiecare nouă apariție păpușărească fiind primită de copii cu satisfacție și bucurie, inventivitatea creatorilor găsindu-și convenita răsplătă atît în aplauzele, cît și în privirea lor mereu atentă, mereu interesată de ce se întîmplă pe scenă. Putem fi siguri că toți copiii care au șansa să vadă pentru prima dată un spectacol de o asemenea calitate vor dori să revină la teatrul de păpuși, fiind astfel cîștigați și pentru teatrul în general. Iar bucuria de a juca, pe care am sesizat-o la toată trupa (atrăgîndu-ne în mod special atenția exuberanța Cristinei Popovici și dezinvoltura lui Ionuț Brancu), e una care ni s-a transmis chiar și nouă, celor ce, nepierzîndu-ne total copilăria, se pare că încă n-am murit de tot. Drept care și recomandăm spectacolul nu numai copiilor, ci tuturor vîrstelor, încărcarea bateriilor de «copilărie» fiind mult mai importantă decît credem.

■ V. P.

## O EXPERIENȚĂ NEREUȘITĂ

**FILUMENA MARTURANO** de Eduardo De Filippo ● **TEATRUL NAȚIONAL «VASILE ALECSANDRI» DIN IASI** ● Data premierii: 6 februarie 1992 ● Regia: Eugen Mercus ● Scenografia: Axenti Marfa ● Distribuția: Despina Marcu (Filumena Marturano), Petru Ciubotaru (Domenico Soriano), Valentin Ionescu (Alfredo Amoroso), Virginia Raiciu (Rosalia Solimene), Carmen Moruz (Diana), Constanța Lercă (Lucia), Adrian Păduraru (Umberto), Teodor Corban (Riccardo), Ion Sapdaru (Michele), Dan Acioabăniței (Avocatul Nocella), Cristian Marangoci (Chelnerul).

Expresie a unei perioade de criză din viața colectivului artistic ieșean, spectacolul **Filumena Marturano** nu ne oferă nici un semn că această perioadă ar fi pe sfîrșite, chiar dacă, între timp, s-au produs schimbări la conducerea teatrului. Justificările ar putea veni din ambele direcții: vechea conducere ar putea spune că i s-au deturnat intențiile, iar cea nouă, că a preluat «procesul» din mers și că nu

a avut timp să-l influențeze decisiv. Adeverata explicație a faptului că spectacolul e mediocru — ca majoritatea lucrărilor scenice din ultimul timp ale acestei trupe — stă în axioma că fără o investiție regizorală și scenografică de valoare nimeni nu se poate aștepta la izbînzii teatrale, oricît de bună ar fi trupa și oricît de celebru textul abordat. În cazul de față, trupa — chiar dacă e bulversată, stresată, derutată de evenimentele intestinale cărora a trebuit să le facă față — are o valoare la care poate rîvni orice director de teatru; la rîndu-i, textul abordat are cel puțin notorietate scenică (și cinematografică — vezi filmul **Căsătorie în stil italian** al lui De Sica), chiar dacă nu este o capodoperă. Dacă din întîlnirea acestei trupe cu acest text a rezultat o bagatelă scenică, de vină nu poate fi decît regizorul.

Eugen Mercus nu a găsit tonul specific al comediei lui De Filippo; citind textul fără inspirație, el l-a socotit melodramă și a orientat spectacolul în această direcție. Sigur că povestea Filumenei, istorisită banal — o femeie care dorește să-și corecteze destinul și să-și încropească o fa-

milie, după ce, vreme de 25 de ani, a stat la discreția unui bărbat aventurier și orgolios —, poate deveni ușor melodramă, dacă e «curățată» de subtilitățile umorului ei, de specificul napolitan, de caracterul de farsă. Fără aceste calități — pe care textul le propune și le pretinde oricărei înscenări —, spectacolul pierde esențialul: strălucirea comică. Este exact ce s-a întîmplat pe scena ieșeană. După un debut în ton de farsă — repede abandonat —, Filumena își expune biografia, arătîndu-l și acuzîndu-l mereu pe bărbatul vinovat de viața ei ratată. Îi aduce în casă pe cei trei fii din flori și îi impune lui Domenico Soriano o căsătorie reparatorie pe care acesta, cumințit ca prin farmec, o acceptă fără șovăire. O mulțumire sufletească se așterne și peste personaje, și peste spectatori. Dar nu și o mulțumire estetică. Pentru că spectacolul nu are stil, nu este comedie italienească. Acolo unde ar fi trebuit să fim convinși de un adevăr rîzînd în hohote, el ne este servit cu gravitate sau la limita lacrimii; acolo unde ar fi trebuit să întîlnim un personaj cu farmec pitoresc — așa cum textul ni-l sugerează — întîlnim unul rigid, departe de temperamentul mediteranean. Replica spumoasă a devenit pe scenă una cenușie, aridă; situația eclatantă a fost întoarsă în inversul ei. Peste toate acestea se așterne neutralitatea perfectă a concepției regizorale: piesa, adică, nu-i de nicăieri și de nicicînd. Nici o sugestie spațială și temporală; o izolare totală de contextul social, de atmosfera și de tonusul epocii! Sigur că nu-i pretindeam spectacolului să facă ceea ce încercase De Sica în filmul său, adică o circumscriere riguroasă în societatea italiană a anului 1944, cu implicații politice, sociale, economice etc. Dar era suficient ca scenografa Axenti Marfa să preia măcar o parte din amănunțitele indicații de ambianță și atmosferă pe care De Filippo le-a așezat în capul textului său ca problema să se rezolve. Cum însă este atît de modern ca, în numele libertății de creație, să nu se țină seama de sugestiile autorului, nici scenografa noastră nu a socotit utile indicațiile lui De Filippo. Rezultatul acțiunii ei e însă nul: un interior banal, greoi, fără stil — contribuind decisiv la lipsa de stil a spectacolului. În felul acesta s-a ajuns la o lucrare scenică oarecare, sugerînd originea ei italiană doar prin numele personajelor. Altfel, să juri că e o melodramă a cutărei sau cutărei dramaturge (!) de la noi.

Întrebarea care se pune este dacă ar fi existat condiții să se joace comedie în stil italian. Am convingerea că Despina Marcu este înzestrată generos pentru aceasta; fără a imita jocul unor Anna Magnani sau Sophia Loren, ea putea realiza un personaj valid, cu specificul, cu pitorescul, cu drama lui închisă adînc în suflet, dar cu verbul acid și clocotitor. I s-a cerut însă altceva: gravitate și melodramă. De aici, căderile în gol ale unor replici, lipsa de impact a unor atitudini cu situațiile și, în general, un frecvent contrast între cuvînt și sens, între gest și situație, între caracter și atitudine. Ici-colo, comedia se insinuează, totuși, de la sine, sau din ini-